

**Иосиф Иванович Ходзько – герой турецкой войны,
автор кавказской триангуляции**

Мкртычан В.В.

Белорусский национальный технический университет

Иосиф Иванович Ходзько родился 6 (19) декабря 1800 г. в местечке Кривичи Раковской волости Вилейского повета Минской губернии. После основательного домашнего воспитания в возрасте 16 лет Иосиф Ходзько поступил на физико-математический факультет Виленского университета, где в 1821 г. с успехом окончил курс наук, занимаясь по преимуществу астрономией и геодезией. В 1821 году Ходзько был зачислен колонновожатым в свиту Его Величества по квартирмейстерской части.

Большие познания его в области астрономии и геодезии были замечены. В конце 1839 года Ходзько получил уведомление о своем назначении на Кавказ. В апреле 1840 г. Ходзько прибыл на новое место службы — в город Тифлис.

В 1844 г. граф Воронцов, главнокомандующий войсками на Кавказе, поручил Ходзько составить проект триангуляции Кавказского края. Составленный проект триангуляции был утвержден российским императором Николаем I. Проект состоял из 116 треугольников 1-го класса с предположением построить 115 геодезических пунктов. Ходзько был назначен начальником триангуляции и произведен в полковники.

Согласно проекту в течение шести лет, начиная с 1847 года, весь Кавказский край должен был быть покрыт триангуляцией. Для выполнения этих работ в подчинение к нему были даны помощник, 8 обер-офицеров, 12 топографов, 80 служащих и 100 человек конвойной казачьей команды. 6 августа Ходзько в сопровождении двух солдат первым поднялся на вершину г. Арарат. С 7 по 12 августа неотлучно оставаясь на вершине, в очень тяжелых для работы условиях Иосиф Ходзько смог измерить 134 зенитных расстояния на все главные пункты триангуляции.

В 1853 году работы по развитию Закавказской триангуляции были успешно завершены, были определены точное положение и высота 1386 пунктов, из которых почти половина была измерена лично Ходзько.

За выполнение этого ответственного задания, Ходзько был произведен 6 дек. 1852 года в генерал-майоры, и назначен начальником геодезического отряда.

При взятии крепости Карс Ходзько проявил храбрость и мужество при рекогносцировке крепостных укреплений и съемке прилегающей местности. За боевые отличия, отвагу и самоотверженность и за свои заслуги был награжден орденом Св. Станислава 1-й ст.